



新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

# 社区科普

04

四川科技报

责编:代俊 美编:乌梅  
2020年7月15日星期三

## 正确认识“芬太尼透皮贴剂”

(下)

文彦



栏目 | 四川省民族科普服务中心  
协办 | 甘孜州科协 阿坝州科协

在使用芬太尼透皮贴剂时,如果出现了呼吸抑制等紧急情况,该怎么办呢?应该立即采取措施缓解使用者的呼吸抑制。

- 1.去除芬太尼透皮贴剂。
- 2.对患者进行躯体强刺激或言语刺激。
- 3.有条件的可使用特异性阿片类药物拮抗剂纳洛酮,注意静脉注

射纳洛酮的间隔时间,有时可能需重复注射或静脉滴注纳洛酮。

4.如果临床条件允许,可建立并维持人工气道并吸氧,保持体温及保证液体摄入,预防血容量过低等情况。

此外,还需注意以下事项:

- 1.芬太尼透皮贴剂得按照麻醉药品管理。应依据患者目前使用阿片类药物的剂量而定,通常用于阿片耐受患者;同时应对患者目前的一般情况和医疗状况进行综合考虑,包括体型、年龄、与阿片类药物的耐受性有关的乏力程度。
- 2.未使用过阿片类药物的患者,一定要遵医嘱使用。
- 3.对芬太尼或对本贴剂中粘附剂敏感的患者需禁用。
- 4.40岁以下非癌性慢性疼痛患者(艾滋病、截瘫患者疼痛治疗不受年龄及疼痛病史的限制)暂不推荐使用。
- 5.首次使用此贴剂至镇痛作用开始起效期间,应逐渐停止之前使用的镇痛药。如果首次使用后镇痛不足,要及时告诉医生并配合处理。
- 6.应注意发热或体外受热的影响。当皮肤温度升至40℃时,血清芬太尼的浓度可能提高大约1/3。因此,使

用芬太尼透皮贴剂时,应避免将本品的贴用部位直接与热源接触,如:加热垫、热水袋、电热毯、烤灯或日照灯、强烈的日光浴等。特别需要注意的是,当使用者发热时( $T > 38.5^\circ\text{C}$ )应立即去除此贴剂。

7.驾驶和操纵机器的患者应慎用。此贴剂可能会影响患者的脑力和(或)体力。

8.芬太尼透皮贴剂滥用或误用会导致药物过量和(或)死亡,患者千万不要自己随意使用或者增减剂量。

(作者系四川省肿瘤医院胸部肿瘤内科护士长)

前列腺是男性特有的性腺器官之一,是人体最大的附属性腺。人体多数脏器会随着年龄增大变得越来越衰弱、萎缩,但是前列腺恰恰相反,它随着年龄增大而不断变大,这就是我们所说的前列腺增生。前列腺增生会给患者的正常生活带来一定程度的影响。本栏目从本期开始,陆续为大家介绍前列腺增生的相关知识,帮助大家科学认识、正确对待这一疾病。



也有所增多,因此将此疾病改名为前列腺增生。

随着年龄的增加,前列腺增生的发生率也会随之增加。有资料指出,在80岁时约有83%的男性患此疾病,而50岁以上的男性朋友更是此疾病的高发群体。倘若年龄在50岁以上且已经出现了白天排尿次数变多,夜尿增多;排尿不畅、尿线变细、排尿间断;排尿时间长等症状,而且症状表现比较明显,那么就要考虑可能患上了良性前列腺增生。建议及时到正规医院进行诊治,尿常规、B超、直肠指诊等均为常见的检查项目。

导致前列腺增生的诱因有很多,以下为较多见的几种原因。

◎慢性疾病不断刺激。在膀胱炎、尿道炎、精阜炎等的不断刺激下,会造成前列腺组织充血而增生。

◎感冒着凉。能够使人体交感神经变得兴奋,使尿道内压加大,前列腺管收缩,不利于排出前列腺液,造成淤积性充血,从而引发增生。

◎性生活缺少规律性。过度性生活,或是手淫的频率较高,都会使男性的性器官充血,因前列腺长时间淤血而增大,造成增生。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

## 男性夜尿增多, 小心前列腺增生

■ 高存祥



## 低风险地区夏季疫情防控 防护指南

目前,全国绝大部分地区属于疫情低风险地区,加之进入夏季以后,天气逐渐炎热起来,近日,国家卫健委网站发布了《低风险地区夏季重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南(修订版)》(以下简称《指南》)。7月10日,四川省卫健委举办四川省防控新型冠状病毒科普座谈会,邀请四川大学华西公共卫生学院教授栾荣生、四川省疾病预防控制中心副主任医师程刚、四川省卫生健康宣教中心副主任医师刘影对《指南》进行了详细解读。

专家指出,《指南》从整体上对公众日常防护、重点场所、重点人员防护措施提出指导意见,目前仅适用于低风险地区。同以往的防护指南相比,根据季节、场所差异化的特点,按照不同的场景、不同的场所和不同的人群调整了一些体温检测和戴口罩、戴手套等具体的防护要求。

1.公众继续强化良好的卫生习惯和行为。坚持做好日常卫生防护措施,如经常通风换气、保持居住生活环境的清洁卫生、养成勤洗手的好习惯、在公共场所

保持1米的社交距离、生病时减少去人员聚集场所等。

2.对于戴口罩的分类指导,以下几种情况可不戴口罩:

◎居家、运动、户外、公园、旅游景点,无需戴口罩;

◎超市商场、餐厅、写字楼、会议室、车间、校园内等,在保持1米以上社交安全距离条件下,可不戴口罩;

◎养老院、儿童福利院等特殊场所以内人员,无需戴口罩,但对于工作人员以及外来人员均需戴口罩;

3.仍需佩戴口罩的场合和人员。仍然需要戴口罩的场合:影剧院、游艺厅和网吧、交通工具等相对密闭空间;仍然需要戴口罩的人员:公共场所服务人员、医院就医人员、职业暴露人员;新冠肺炎确诊、密接、疑似和无症状感染者,入境、隔离、发热咳嗽等人员。

4.各个场所要规范空调运行管理和使用。全空气空调系统尽可能减小回风,增大新风量。各个场所要安排专业的维修人员经常对空调的冷却塔等定期进行

清洗,保持新风口清洁,对送风口等设备和部件定期进行清洗、消毒或更换。新风口和排风口要保持一定距离。

5.可不做体温检测的场所:社区、公园、商场超市、旅游景点、餐厅、银行、理发店等。

6.要坚持体温检测的场所:宾馆、影剧院、游艺厅和网吧(咖)等空间相对密闭场所,养老院、福利院等特殊单位以及交通客运场站、学校、机关事业单位等,并强化环境卫生与消毒等措施。

7.要坚持“健康码”检查的场所:歌舞厅(KTV)、道路、水路客运和民航等。

8.建议顾客缩短停留时间的场所:如网吧、游艺厅、博物馆、公共浴室、游泳场所等相对密闭、通风不良的场所,在人员聚集时存在较高传播风险。

9.各个地区要有效应对风险等级调整,一旦从低风险调整为中、高风险地区,要严格执行疫情防控规定,在划定防控区域范围内,重点场所、重点单位、重点人群要从严从紧落实防控措施,及时调整转换相应的卫生防护要求。(本报记者 代俊)

## 南江县高桥九义校 开展反邪教宣传作品征集活动



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

别”“邪教的本质与危害”“如何识别邪教”等反邪教相关知识,

并号召同学们积极参与此次反邪教宣传作品征集活动。全校师生创作热情高涨,创意不断。截

至目前,收集到的作品内容丰富、种类多样,包括宣传稿件类

作品、绘画作品、微电影短片、文学作品、案例作品等。

此次活动的开展,在传播正能量的同时,提高了广大师生识别邪、辨邪、拒邪、防邪的能力,营造了健康向上的校园环境。

(廖童)

### 遗失声明

执照名称:四川中舆旅游有限公司,法人代表:秦娟,纳税人识别号:91510100MA6CR7P20E,正、副本不慎遗失,自登报之日起作废。

2020年7月15日

### 遗失声明

四川嘉盛电力建设有限责任公司阿坝县分公司开户许可证(编号:651098253743;核准号:J6802000047403;银行机构名称:中国农业银行股份有限公司阿坝县支行)遗失,特此声明。

2020年7月15日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。